



刘庄大桥 张大鹏 摄



夕照小长城 李洪涛 摄

亮点

旅游强镇看永安

——市中区永安镇发展城郊型“近郊游”纪实

策划 陈岩 文 刘连金 伊宁

“看漫山红遍、层林尽染;播老井轱辘、品甘甜泉水;游马场古村,观影基地……”初冬的市中区永安南山休闲度假区风和日丽、景色宜人,新老城区的市民纷纷来到永安南山度假区放松各自的身心,欣赏景点,领略大自然的美,他(她)们用自己手中的镜头和手中的笔抒发自己对永安南山人文与自然的感怀。游人们无不竖起大拇指称赞道:该镇真不愧是省级旅游强镇的荣誉称号。这是近年来,该镇着力实施打造城郊型近郊游所带来的成果。

该镇位于枣庄新老城区结合部,素有“半壁田野半壁城”之称,南与著名的冠世榴园隔山相望,境内大小20个山头,枣庄市环城森林凤凰绿道贯穿其中,是枣庄环城森林公园“一环主脉、两廊成翼、三镇添色、四区定位、五星镶嵌”的重要节点,为绿道通往枣庄新城的第一座旅游休闲驿站。蜿蜒曲折的盘山路像条玉带穿越山水之间。发源于薄板泉的季节性河流蜿蜒于薄板泉、杨屯、丁屯、刘屯向东过山阴汇十里泉和沧浪泉水流入峰城大沙河。独特的生态园林环境里,有民间广为传说的百步狼牙石、霸王寨、霸王推车遗迹、牛郎山以及九顶莲花山汉墓群等自然人文景观。胡山口驿站位于东部,南侧是大山、霸王山、柱子山和非菜山,西侧是红色革命根据地薄板泉村,北部是四季瓜果飘香的果园和经济林果带。霸王山的主峰大山区内原来是永安镇水泥厂的采石场,现在是有待开发的封山育林区域。这里植被良好,并禁止开山采石取土,生态环境得到有效保护。春天山花烂漫,夏日流水潺潺,深秋野果飘香,严冬翠柏岚烟。这里生长着各种稀有树木和奇花异草,常有野生飞禽走兽出没。据市中区林业局提供的资料显示,筑巢的留鸟类有100多种,每年还有十几种迁徙的候鸟停留。兽类有獾、黑、豹、猫、草兔、刺猬等,另外还有数百种野生中草药材。先后获得“省级文明村镇”、“法治枣庄建设先进集体”、“平安枣庄建设先进集体”、“枣庄市农村改革示范乡镇”、“国家级环境优美乡镇”、“省级文明乡镇”、“首批乡风文明行动省级示范乡镇”、“省级林业级达



奔驰在永安 况玉印 摄

标乡镇”、“省级苗木花卉百强镇”、省级旅游强镇等荣誉称号。

为加大南部山区的总体规划,镇党委政府聘请旅游甲级设计单位东南大学江苏东方景观设计研究院对南部山区进行了整体规划设计,按照“一山一水一城”的宏观开发思路,“一山”即枣庄(永安)南山,“一水”即滕州红荷湿地,“一城”即台儿庄古城,形成“山、水、城”各具特色、互相衬托的“金三角”乡村旅游特色区域。结合南部山区地形特点、植被分布情况,突出了山水文化、生态休闲、健康养生的主题,意在营造“采菊东篱下,悠然见南山”的世外桃源和人间仙境。项目区内规划了山地运动区、影视文化区、森林休闲养生养老区、花园娱乐区、生态度假区等五大功能区。

为搞好景区的绿化,镇党委、政府结合国家级森林市创建,加大了辖区的大绿化,镇党委、政府还坚持春季、夏季规模化造林,实施了“三退三还”工程,大力实施绿化造林,南部山区的荒山绿化覆盖率已达到96%,水土流失现象已基本消除;投资2700余万元,规划建设了万亩杂果基地,栽植了

核桃、柿子、石榴等果树,栽植红叶杨、樱花、侧柏、银杏等绿化美化树种30余万株,大范围绿化美化了山体,全镇共栽植各类树木千万余棵,重点建设的公益林场面积已达到5000余亩,通过多年绿化造林工作,森林覆盖率已



《气贯长虹》 陈彦 摄

达70%以上。

为搞好景区内的路网建设,镇里围绕九顶莲花山建设了三环环山路,新建、整修环山路50余公里,将36个山头连为一体,实现了南部山区路路相通、山山相连。特别是去年,镇财政贡献投入2100余万元完成了环城森林公园绿道永安段的建设,进一步完善环城森林绿道设施配套,马场、胡山口2处驿站正在加紧建设,力争将其打造成我区一条重要的特色旅游精品线路。同时加大景区的水系治理,先后对永安镇南部山区的车峪水库、马场水库、薄板泉水库等水库建设了提水站,进行了除险加固、防渗防漏和扩容,利用有利地势实施节节拦蓄,充分将水留在南部山区。并利用中低产田改造工程将汇泉污水处理厂处理过的中水调至车峪和薄板泉水库,不仅可

以用于农业生产,而且解决了旱季景区用水的难题。镇财政每年投入管护资金200万元用于日常管护,成立了永安南山管护办,有专业管护队伍40余人,防火封山设备30余台套,拥有管护巡逻车4辆,建设了15处高标准护林房,设置了防火隔离围栏、防火标识等。几年来,管护队伍24小时值班不间断巡逻,严禁牛羊上山、乱搭乱建、乱采石取土、乱埋坟,取缔了养殖场,关停拆除了水泥厂和粘土砖厂,充分保证了南部山区的一方净土。

在此基础上,镇党委、政府加大了生态休闲度假区的重要景点建设。一是胡山口驿站建设,该驿站是枣庄环城森林公园的重要节点,南临举世闻名的冠世榴园,北接市中新区、枣庄经济开发区,西邻省级牛郎山森林公园,地理位置优越,人文底蕴丰厚,具有巨大的开发价值。借助胡山口驿站的独特地理优势,以“山水永安、悠然南山”为主题,突出枣庄环城森林公园市中段的特色,以丰厚的文化底蕴为烘托,恢复废弃采石场植被,涵养山林,重点突出农家乐的“民俗体验、果品采摘、



娱乐休闲、体育健身、餐饮服务”五大功能,打造东城区近郊旅游和娱乐休闲新亮点。二是搞好马场驿站建设。由枣庄金星爆破集团开发建设,杭州佳境设计院规划设计,经过前几轮的修改,草稿基本确定。该驿站位于马场村,包括马场村、马场水库、高山、红山等。突出古村休闲、乡村度假、民俗体验功能,以保存完好的石墙草顶民房为依托,结合马场古村文化底蕴,着力打造古村文化和红色影视文化旅游景区。三是开发霸王山。霸王山名字的来历,源于一个神话传说。传说古代很久以前,山下住着一户人家,由于大山堵住他们向南的去路,因此他们南来北往的十分不方便。家里唯一的儿子正值壮年,力大无比。他决心把这座碍事的大山搬走,为家人和镇亲们行个方便。于是他每天往来于山

上,推车搬运石头。久而久之,来往的路上留下了他推车磨出痕迹。附近村子里经常上山的老人们都说,那道留在石头上的车辙沟很深,不是一般人能留下的。由于采石场开采石头,如今那条沟痕也没有了踪影,只在山上还留有大力士歇息的地方,在山下一条水沟边还留有他和拉扯牛脚印。人们在传说的时候没有人知道大力士的真实姓名,于是就以霸王相称。四是实施百步狼牙石景点的开发。在霸王山的东侧有一形似簸箕的峪口,径直而入这漫漫峡谷,便是颇具传奇色彩的“百步狼牙石”。由于过度开采,现在这一景观已经绝迹了。所谓百步狼牙石并非恰好百步,与“百步狼牙石”一山之隔便是冠世榴园的了。五是挖掘红色山村薄板泉。薄板泉村东、南、西三面环山,山上布满一层一层的薄石板,颜色有青有白,一到夏天雨季,泉水从石板缝里流出,一齐奔向中间的山沟。沟边一口水井,常年不干,水质清甜可口,极具开发利用价值。每遇大旱,整个南部山区村庄的水井都干了,唯有这口井在无怨无悔地向人们奉献着甘泉,各村男女老幼纷至沓来,肩挑人抬前来汲水,以供人畜之用和栽种浇灌。在上世纪三、四十年代的抗日战争和解放战争,薄板泉以其它的独特山凹优势为掩护,曾有数千名群众在此逃避战乱和打游击,当时的中央领导刘少奇、陈毅都曾途径此处,并夜宿薄板泉村,且安全返回延安。因此,薄板泉不仅是个美丽传说的神秘圣地,而且还是一片红色革命的热土。六是开发和挖掘湖山寺遗址。湖山山顶自唐代以来建有寺庙,曰“清凉寺”,是文殊菩萨的道场。历经朝代更迭和佛教的兴灭该寺庙历经劫难,现在原址存有一株柏树和银杏。约为唐代所植,前些年树干枯萎,有人以为树死去,在树皮上砍了几下,有血液般红色沁出,因此称之为“血柏”,令人称奇。另一株银杏树见证了寺庙的兴衰,现仍生命顽强的立于一

侧与血柏相呼应。七是马场古村景点初具规模。马场古村始建于清道光年间。传说南宋名将岳飞曾在此歇兵养马,亦称“放马场”,马场古村因此而得名。与峰城万亩榴园的万福园、三近书院院隔山相望。南山坡有“千尺石”、“石海”、“杨二郎大脚印”,村西南有古村遗址、百年古树、晾马台遗址等景点,称之为国内罕见的古村落景观。近年来,在这里曾取景拍摄过《铁道游击队》、《解放》等10余部影视剧,马场古村被评为山东省最具特色影视拍摄地。同时,镇里还加大蔡庄铁道游击队红色教育发祥地的开发,打造独具特色的永安一日游。

为加大景区基础设施建设,该镇按照“宜林则林、宜果则果”林业总体思路,在山脚坡地发展核桃、石榴、花椒等经济林,同时栽植各类景观树木6万7千多棵,完成荒山造林和疏林地补植6000余亩,通过实施“路网、水系、大绿化”三大工程,加大对南部山区的环山道路周边绿化、35座山头进行荒山造林,南部山区经过投入绿化,森林覆盖率达到了76%。并依托马场千年古村恢复重建,以马场影视基地,带动南部生态休闲度假区的旅游、餐饮、农副产品深加工等,推动“一村一品”建设相关产业的发展,在车峪、薄板泉、马场、聂庄村完成核桃等林果基地建设2000余亩,加大培育发展李庄食用菌、聂庄香油、小杂粮、蔡庄粉条、于山前核桃、富山后山楂等特色农产品加工项目,调整优化当地产业结构,拓宽农民增收渠道。

同时该镇还依托水域资源,营造生态观光游立足打造防洪、蓄水、景观于一体的多功能水库区,对5座水库除险加固,聂庄、马场、车峪、天桥水库进行了整体规划,完成大坝上土加固5万方,拓宽溢洪道500米,坝顶修建水泥路1000米,坝顶种草2万平方米,栽植各类景观树木300余棵,完成大坝迎水面护坡2.6万平方米。并对齐村支流、西沙河永安段等河流进行大规模植绿活动,栽植垂柳、速生杨等各种树木20余万株。人工湿地修复,对河道清淤,建设生物浮岛工程5120平方米,绿化净化河道,扮靓河流景色,还在南部山区先后建成喜鹊窝农家土菜馆、玉泉山庄、天桥老母鸡等10余家农家乐为游客提供餐饮娱乐等服务。景区的开发建设和配套设施的建设,为永安“近郊游”的打造奠定了坚实的基础,一个生态、环保绿色的城郊型旅游乡镇正初步形成。

在水一方 孙吉庆 摄



聂庄水库 陈允沛 摄



在水一方 孙吉庆 摄



高山晨曦 陈允沛 摄